



高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用



李寶珠院長

近年來的疫情，全球性地影響著人的生活、作息和活動，眼見所聞，很多的計劃無法如期如願地進行，甚至基督徒也不能倖免。為了防止感染，我們無奈地處於「限聚令」的指引下，導致不少週年或大型慶典一而再的改期甚至被迫取消，實體的主日崇拜和聚會改以視像的形式進行，基督徒的相交以虛擬的方式取代。一時之間往日多年來的慣常都變為罕有的不尋常，我們難免會問：此情此景何時了？

是的，當我們日常生活的方向和節奏遇到難阻和挑戰時，我們甚需要從神而來的智慧，使逆境可變為契機。在此我就想到保羅在歌羅西書向一群在信仰和生活均面對挑戰的歌羅西教會信徒，說了一句這樣的話：「你們既然接受了主基督耶穌，就當遵祂而行，在祂裡面生根建造，信心堅固，正如你們所領受的教訓，感謝的心也更增長了。」（西二 6-7）。究竟這句話有什麼意義和含義呢？

## 1 遵主而行的意義（西二6）

根據原文 *ἐν αὐτῷ περιπατεῖτε* (To live in Him, NIV 譯本)，按字面的意思就是指在祂裡面去行，即是在基督的裡面去行事為人（環球聖經譯本），由基督去主導我們生活的方向

和處人處事的行為；和合本把它譯作「遵祂而行」可說也是掌握到保羅這句話的意義。

## 2 遵主而行的根據（西二6a）

「你們既然接受了主基督」。換言之，每一位接受了基督的人，活在祂裡面或遵祂而行，乃是一個必然的取向。基督的代贖不但拯救人的生命免去永死的咒詛，更是要求每一位被救贖的人需要在主基督裡面去行事為人，不隨從人肉體的私慾，這句話與哥林多後書五 15 所說：「並且祂替眾人死，是叫那些活著的人，不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活」有相同的意義。換言之，在基督裡遵祂而行，對每一位接受了主基督的人來說，並不是一個「選擇」，而是一個「必須」。

## 3 遵主而行的含意

歌羅西的信徒在異端滲入教會的危機下，保羅提醒他們要「遵主而行」，大概可從兩個角度去了解：

a) 遵主而行—遵從主的教導而行。

屬神的人不應隨便被別人的理論和教導所影響，以致在信仰和生活上受到了干擾；

相反，屬祂的人必須緊緊堅持遵從主的教導和指引去行，因為唯有主的教導才是信徒信仰和生活的依歸。同樣，歷世歷代的基督徒在面對不同類型或方式的挑戰時，最佳的對策就是謹守聖經的教導去回應，透過嚴謹合理的釋經、不為迎合己意去斷章取義、不隨意聽從環境或人意的鼓吹，這就是最智慧的和最穩妥的做法。

b) 遵主而行—遵從主的引導而行

基督徒有一種不能更改或取代的信念，就是一切事情的發生（無論是順境或逆境）。都在三一真神主權的容許之下（參考太十 29，約十九 10-11）。故此，當我們面對了不如意或不理想的事情時，不要只從事情的表面去判斷是非對錯，應當想到每件事

背後的掌權者之用意，以致我們能甘心樂意去遵從主的引導而行。

不錯，新冠肺炎的疫情給世人帶來生命的威脅、不安、惶恐和各種的不便，但當我們思想到保羅的這句話，我們知道「遵主而行」就是基督徒當有的回應和態度。因此，在新的學年展開之際，學院仍願持守一個清晰的取向，不管世界如何的改變，或因改變而帶來種種的挑戰，我們皆選擇遵主而行：遵從主在聖經中的教導和在世界中的引導，深信心在其中經歷到主奇妙的保守和眷佑，得著神在基督耶穌裡為敬畏祂投靠祂的人所積存之莫大恩典和福氣（詩三十一 19-20）。

## 新生介紹

感謝神，在新的學年帶領了 22 位弟兄姊妹來學院接受裝備。請在禱告中記念各位新生的適應與學習。願神保守各人的身、心、靈，並且學有所成，能在此不安定的時代中，被主所用。本年度錄取之新生簡介如下：

### 一. 全職事奉課程 (3人)

#### 道學碩士 (M.Div. 四年制 )

姓名 教會

吳志鋒 中華基督教會協和堂

#### 神學學士 (B.Th.)

姓名 教會

林桂蘭 南亞路德會沐恩堂

鄧潔芬 元朗浸信會

### 二. 教牧進修課程 (6人)

#### 道學碩士 (M.Div.)

姓名 事奉教會

雷靜儀 基督徒信望愛堂寶林堂

李志聲 基督教銘恩堂使命教會

#### 教牧學碩士 (M.Min.)

姓名 事奉教會

黃玉容 基督教會聖徒聚會所禧年堂

譚嘉立 中華基督教會協和堂

李有鴻 赤柱浸信會

鄭友健 宣道會宣基堂

### 三. 信徒裝備課程 (13人)

#### 聖經研究學士 (B.B.S.)

姓名 教會

關俊豪 新生命教育協會新生命福音堂

楊俊財 中華基督教會協和堂

蔡宇霞 導航者香港新生命教會

林愛琴 九龍城福音堂得恩堂

盧穎媚 中華傳道會葵興堂

梁炳煌 深井靈光堂

洪佩寶 中國播道會九龍東同福堂

梁翠玲 基督教宣道會葵涌堂

黃婉菁 柴灣浸信會

#### 聖經研究副學士 (A.A.B.S.)

姓名 教會

易小明 中華傳道會葵興堂

陳綺微 基督教播道會尖福堂

梁玉鳳 五旬節聖潔會盧亨利紀念堂

#### 聖經夜校高級文憑 (Dip.B.S. { adv. } )

姓名 教會

盧明正 基督教尖沙咀潮人生命堂



# 一個不一樣的暑期實習



黃健雄

道學碩士四年級生

對於大多數香港人來說，今年所面對的難處是一波接一波。去年所面對的社運，轉過來便要面對全球的新型冠狀肺炎病毒。這個病毒影響全球的經濟、商業往來、各國人民生活的模式都被改變及甚至被停頓。身為一名宣教主修神學生，也不例外地被這個疫情影響了本年度為期兩個月的暑期海外短宣實習。既然疫情令我不能前往海外實習，便只能留在香港作為期 2 個月的本地跨文化實習。

感謝父神的帶領，學院安排我在「城市睦福團契」這所機構作實習。「睦福」機構主要是服侍基層人仕、露宿者等一群在社區被遺棄的人，為他們提供生活上的支援。「睦福」不單只為本地居民服侍，還對於一些南亞裔及非洲難民提供協助。在七月初，當第三波疫情還未爆發前，我們可以向社區的街坊及前往難民所居住的地方作探訪，派發一些衛生清潔用品，藉著與街坊交談建立關係，從而分享自己的個人得救見證，希望福音能傳入他們心中。但當疫情在七月中轉趨嚴峻時，機構所有已計劃的服侍、活動都因疫情而暫停或停止。此刻，就在這個不理想的環境，看似所有服侍要停頓之際，父神藉著希伯來書十三 2 「不可忘記用愛心接待客旅，因為曾接待客旅的，不知不覺就接待了天使。」提醒自己，縱然機構的上班都轉向家居工作，關顧的工作被忽略時，我更加要主動進入有需要幫助的難民中。因此，我仍然持守繼續每週探訪南亞裔及非洲難民。他們在這嚴峻的疫情下，面對食物短缺，清潔用品、個人防護不足的情況下，人人都面對恐懼。有一次當我探訪其中一戶一家四口的非洲難民家庭時，他們所住的環境本已很惡劣，所住的屋是殘破的，又適逢食物及日用品已

經不足，三餐都面臨困難。因此，我回去向母會的弟兄姊妹發起以食物援助。感謝父神的工作，感動弟兄姊妹願意為這群被遺忘的難民作出適時的供應，讓他們在最需要援助的時候得到安慰，以致他們認識到自己並不是被遺棄的一群。父神的慈愛仍然看顧著每一個角落的人。

在疫情之下，人所定下的計劃都會隨環境而改變，甚至要停止。但我們的神超越這些界限，在祂手中沒有難成的事。正如以賽亞書五十五 8 所記，耶和華說：「我的意念非同你們的意念，我的道路非同你們的道路。」父神讓自己學習的功課便是要有敏銳觸角去關懷有需要的人，且要跟隨祂的心意而行。無論在什麼環境下，我們屬神的人仍然要主動愛自己身邊的鄰舍，要做一個好撒馬利亞人。並且藉著 Doing (所為) 的服侍轉化成 Being (生命) 的改變。Doing (所為) 只能改變人在物質及生活上的需要，卻沒有改變他們的生命。然而改變人的

生命才是我們服侍的最終目標—帶領人認識神，且接受基督成為他們生命的主。回顧這過去一個暑期所體驗的一切，願一切榮耀頌讚全歸於天上阿爸爸。



作者（左）與探訪的人合照



主園地

# 虛與實

## 疫情下牧會實習感悟



利純慧同學  
道學碩士三年級生

疫情原故，教會都要使用網絡來崇拜、團契和造就信徒。縱然科技先進，但是沒有實體相聚，總給我一種摸不著、抓不實的感覺。雖然如此，教會既是基督的身體，我深信父神必能用祂的大能照管祂在地域上分散了的兒女。蒙父神的恩助，我完成了七、八月兩個全時間的牧會實習，以下讓我分享四則片段來表達當中虛實交集的感覺。

### 1 實習教會的兒童聚會停了差不多半年。

我們本以為在暑假可以招聚孩子，但遇上第三波疫情，惟有透過 Zoom 來接觸他們。兒童聚會分高小和初小兩組進行。初小組的兒童較投入，相比之下，高小組就不是那麼熱切。有一次，我負責高小組 Zoom 的聚會。玩了一個遊戲後，我播放詩歌給兒童欣賞。誰知詩歌後，一位小朋友已無聲無色地退出了，留給我的是一份莫名的無奈。

有幸地我為教會附設的社區中心舉辦兒童英文拼音班。原定是使用實體授課，疫情影響下改為網課，結果剩下兩位兒童接受服務，想不到兒童的參與卻令我鼓舞。透過大氣電波，我們竟然可以跳舞、唱歌學拼音。正投入互動之際，Zoom 突然彈出視窗說，會議必須結束因另一會議即將開始。三秒後，屏幕中的孩子「消失」了。我們沒法立刻再與他們在網上連結，惟有完結課堂，下堂補回時數。我頓然醒悟：處身一個網絡世界，若沒有真理，沒有真正的愛，我們的交往可以是幻象。

二人限聚令下要接觸和關心信徒是非常困難的。特別對一個神學生來說，還未認識

信徒，究竟可以從何開始，簡直是摸不著頭腦。主日學班裏有位姊妹向我請假，事緣她要結束補習社，必須趕快清理和搬走物品。我把握了機會，主動協助她。在一個炎熱的星期日下午，我和另外一位傳道幫了她一把，也趁機與她聊聊天。之後，姊妹分享，我們及時的援助，讓她感受到父神實在聽禱告。

我心中記掛著一位情緒病康復中的姊妹，與她並不太稔熟，只有從具體的需要入手。我 whatsapp 問候她，問她「口罩夠用嗎？」她很快回覆「唔係幾夠用」。我把握了機會，說要拿口罩給她，她一口就應承了。我們相約在公園，姊妹一見到我，就緊握我的手，說要我為她禱告，原來咽喉不適，很是擔心，間中都有不明的惶恐。我們緊握著手禱告；話別時，也擁抱了。疫情中，人與人之間必須保持社交距離；但對於這位姊妹，手握著手、擁抱是最實在的安慰。

無論是實體或在網絡上，教會「活動」本身是不能「牧養」信徒的。作為牧者，一方面必須專心祈禱和傳道，另一方面要把握時機走進信徒的生活中，實踐彼此相愛。過程中，聖靈的引導，牧者的順從，信徒的願意，三方編織著這個牧養的關係。當我們切實「彼此相愛，神就住在我們裏面，祂的愛在我們裏面就得以完全了。」（約壹四 12，新漢語譯本）這是最寶貴和實在的經歷。

# 學生實習

本年度全職事奉科有 13 位同學分別在 13 間教會或福音機構進行實習。學院感謝各教會和福音機構為同學們提供事奉上的操練機會，又承蒙各教會和福音機構牧者在忙碌的事奉中肩負督導重任，使同學們在事奉上有所成長，非常感恩。茲列出本年度神學生實習教會和福音機構之督導牧者，並請為同學未來一年的實習禱告。

姓名	實習教會	督導牧者
利純慧	宣道會以勒堂	鄧偉光牧師
蘇諾菴	西環靈糧堂	伍光華牧師
黃健雄	基督教主恩堂	廖玉蘭傳道
盧思源	宣道會錦繡堂	曾裔貴牧師
莫淑麗	中華基督教會協和堂	譚嘉立傳道
譚詠心	基督教宣道會黃埔堂	陳國華牧師
曾思語	元朗靈糧堂	盧少華牧師
梁芷桐	基督教銘恩堂上水堂（銘恩創奇坊）	黃瑞屏牧師
謝玉霞	九龍基督教會活石堂	王少勇牧師
葉展鋐	Nepali Union Church	Rev. Baraily Raju
杜小娟	泰人聯繫教會感恩堂	田陳樹心師母
朱內萍	上水平安福音堂	梁乃光長老
陳美蓮	長沙灣喜樂福音堂	方秀霞傳道



2020-21 年度註冊員師、生、同工合照

# 學院消息

## 1. 學前退修會

本年度學院為全職事奉科學生舉辦之學前退修會已於9月15-18日學院牛潭尾院本部舉行。今年學院以「靠主更新、謙卑我心」為主題，敦請鄭佑生牧師擔任證道，傳遞了三篇美好的訊息；此外院長和師長也負責四個專題信息。全體師生經過一個忙碌且充滿挑戰的暑假，能在新學年開始前一同退下來靜修，讓身、心、靈得到休息，重新得力，預備迎接新學年的學習。感恩神賜下美好的天氣和寧靜的環境，讓一切都順利進行。



鄭佑生牧師証道

## 2. 2020-2021年度開學禮拜

2020-2021年度之開學禮拜於9月21日在尖沙咀教育中心舉行。由李寶珠院長以學院年題「遵主而行」勉勵全院師生同工在變幻的世代中，堅守遵主而行的原則去回應時代。願神賜福新的學年，讓全院師生在此驟變的世代，繼續以生命去見証神的奇妙和偉大。

# 校友消息

## ◆ 校友靜修日

本年度校友會舉辦之靜修日已於9月7日（一）在牛潭尾院本部舉行。今年主題信息「時代召命、牧羊心力」。由李寶珠院長擔任證道，共有二十七名校友在忙碌的事奉中回到母校幽靜的環境禱告、默想、在神面前支取力量，以在佈滿挑戰的社會中有智慧和能力去牧養主的群羊，走更遠的路。



在神面前支取力量，以在佈滿挑戰的社會中有智慧和能力去牧養主的群羊，走更遠的路。

## 3. 秋季學期客席講師

感謝神！本院秋季學期共開設17科課程供同學報讀，其中「教牧倫理」、「教會教育事工」、「靈修神學」、「使徒行傳」、「教會青少年事工」、「基督教護教學」和「恩賜與事奉」承蒙客席講師姚澤煌牧師、區伯平牧師、梁仲堯博士、梁裕宏博士、鄧達榮牧師和林來慰牧師蒞院協助教學，特此致謝！

## 4. 人事變動

- ◆ 何沛禮牧師由9月1日起成為本院專任講師，非常感恩。何牧師曾任中國基督教播道會樂恩福音堂主任牧師多年，現在為該教會的顧問牧師。願神賜福及使用何牧師在學院的服侍。
- ◆ 財政部同工龐梅卿姊妹因健康的需要於2020年7月底離職，學院感謝龐姊妹過去兩年多在學院的忠心服侍，願神恩領姊妹的前路。財政部事工由2020年9月起由校友張彩雲傳道（03年屆）負責，非常感恩。願神賜福和使用張傳道。
- ◆ 教務部由2020年9月起增聘凌錦滿姑娘加入服侍，願神賜福和使用。

## 財政收支報告

二零二零年七至八月份

收 入：	港 幣
經常費奉獻	338,915.00
學費及雜項	177,114.00
-----	
總收入	516,029.00
總支出	596,481.00
-----	
本期不敷：	(80,452.00)
-----	

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司 "China Bible Seminary (HK) Ltd"。  
北美朋友請寄美國辦事處，可在美國申請減免入息稅，  
抬頭寫 "China Bible Seminary"。（如要收據，請附奉獻者姓名及地址）